

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



# Американскій Православный Вѣстникъ.

„Russian Orthodox American Messenger“

«Американскій Православный Вѣстникъ» издается  
на двухъ языкахъ: Русскомъ и Английскомъ.

Выходитъ два раза въ мѣсяцъ: 1-го и 15-го ст.

У С Л О В І Я П О Д П И С К И:

На годъ . . . . . 3 дол. [6 рублей]  
 На полъ года . . . . . 1 дол. 50 цент. [3 рубля]  
 На 4 мѣсяца . . . . . 1 дол. . . . . [2 р.]  
 Отдѣльные номера . . . . . по 15 центвъ.

The „MESSENGER“ will be bi-lingual — Russian  
and English. — It will be issued on the 13-th and 27-th  
of each month.

TERMS OF SUBSCRIPTION:

One year . . . . . \$3.00  
 Six months . . . . . \$1.50  
 Four months . . . . . \$1.00  
 Single numbers . . . . . 15c

Entered at the Post Office in New York as Second Class Mail Matter.

ГОДЪ V. — N 23-й — NEW YORK, 323 SECOND AVENUE — 1 — 14 Декабря 1901 г.

НѢКОТОРЫЯ ПАСТAVЛЕНІЯ,  
почерпнутыя изъ книги Премудрости Іисуса, сына Сирахова.

*Блаженъ, кто будетъ упражняться въ сихъ на-  
ставленіяхъ; и кто положитъ ихъ на сердце, тотъ  
сдѣлается мудрымъ; а если будетъ исполнять, то  
все возможно, ибо свѣтъ Господень — путь его  
(50 гл. 30 — 31 ст.).*

О займахъ и поручительствѣ. Давай займы ближнему во время нужды, и самъ въ свое возвращай; твердо держи слово и будь вѣренъ, и тогда во всякое время найдешь нужное для тебя. Многіе считали заемъ находкою и причинили огорченіе тѣмъ, которые помогли имъ. Доколѣ не получить, онъ будетъ цѣловать руку его, и изъ за денегъ ближняго смирить голосъ; а въ срокъ отдачи онъ будетъ протягивать время и будетъ отвѣчать уныло и жаловаться на время. Если онъ будетъ въ состояніи,

то едва половину принесеть, а то и совсѣмъ займодавецъ лишится своихъ денегъ и безъ причины пріобрѣтетъ себѣ врага въ немъ, который воздастъ ему проклятіями и бранью вмѣсто почтенія. Многіе по причинѣ такого лукавства уклоняются стъ ссуды, опасаясь напрасно потерпѣть утрату.

Также и поручительство привело въ раззореніе многихъ достаточныхъ людей, и пошатнуло ихъ, какъ волна морская; мужей, могущественныхъ изгнало изъ домовъ, и они блуждаютъ между чужими народами. Грѣшникъ разстроитъ состояніе поручителя, и неблагодарный въ душѣ оставитъ своего избавителя (29, 2-10, 19-21).

**О стыдливости.** Не всякую стыдливость хорошо соблюдать, ибо есть стыдъ, ведущій ко грѣху, и есть стыдъ—слава и благодать. И такъ стыдитесь того, о чемъ я скажу.

Стыдитесь предъ отцемъ и матерью блуда, предъ начальникомъ и властелиномъ жи, предъ судьей и княземъ преступленія, предъ собраніемъ и народомъ—беззаконія, предъ товарищемъ и другомъ неправды, предъ сосѣдями—кражи. Стыдитесь обмана при займѣ и отдачѣ, молчанія передъ привѣтствующими, смотрѣнія на распутную женщину, отвращенія лица отъ родственника, отнятія доли и дара, помысла на замужнюю женщину, ухаживанія за своею служанкою, предъ друзьями словъ укорительныхъ и попрековъ послѣ того какъ ты далъ, повторенія слуховъ и разглашенія словъ тайныхъ, и будешь истинно стыдливъ и пріобрѣтешь благорасположеніе всякаго человѣка (4, 25; 41, 19-29).

Не стыдись Закона Всевышняго и завѣта, и суда, чтобы оказать правосудіе нечестивому, спора между товарищемъ и посторонними, и предоставленія наслѣдства друзьямъ, точности въ вѣсахъ и мѣрахъ и безпристрастія въ куплѣ и продажѣ; не стыдись строгаго воспитанія дѣтей, при худой жейѣ имѣть печать, и гдѣ много рукъ, тамъ запирать, выдавать счетомъ и вѣсомъ и дѣлать всякую выдачу и пріемъ по записи. Не стыдись вразумлять неразумнаго и престарѣлаго, состязующагося съ молодыми, — и будешь истинно благовоспитаннымъ и заслужишь одобреніе отъ всякаго человѣка (42, 1-8).

Е. Т.

### Изъ Акаѳиста Святителю Николаю.

Святителей удобреніе, и отцевъ славу, источника чудесъ, и вѣрныхъ заступника великаго, сошедшея, о празднолюбцы, пѣсенными похвалами, воспоимъ глаголюще: радуйся, Муряномъ хранителю, и первосѣдателю честный, и столпе неподвижный: радуйся, свѣтильниче всесвѣтлый, иже мірскія концы просвѣщая чудесы: радуйся, скорбящихъ божественная радости, и обидимыхъ теплый предстателю, и нынѣ, всеблаженне Николае, не престай моляся Христу Богу, о зѣроу и любовью чтущихъ приснорадостую, и всепразднственную память твою.

Радуйся, ревности божественныя исполнивыйся, и наведенія зла избавль неправедно хотящихъ умрети, предстаніемъ страшнымъ и сна запрещеными: источниче, источай въ Мурѣхъ, Николае, муро богато, и души напоющее, смрады же страстей отгоняющее: мечъ, плевелы прелести посѣкающій: лопата развѣвающая аріева плевельная ученія. Христа моли, низпослати душамъ нашимъ велию милость.

## 6-е ДЕКАБРЯ.

СѢТИТЕЛЮ ХРѢТОВУ НИКОЛАЮ, МУРАВИЙСКОМУ  
ЧУДОТВОРЦУ.

ИВ - НЫИ ВСЕ - МЪ МІ - РОУ БЛА - ГО ДѢ - ТЕ - ЛИ,  
 Пра - во - сла - в - ной вѣ - ры из - вѣ - сти - те - ли,  
 Ты а - рі - анъ по - вѣ - дна, Бо - жа же ихъ  
 по - сты - дна, Бо - гу Св - цу дѣ - ла, Сы - на  
 Ра - ва на къ е - сти - ствѣ е - ли - на Пѣ - ти  
 на - ѡ - чна.

Къ тебѣ мы днесь, Оче, вси прииѣгаемъ,  
 Пастыря израдна тѣлѣ нарицаемъ:  
 Приими, паси тѣи стадо,  
 Оукрытиса естъ радо,  
 На твоей благой пажити,  
 Пасишиа, сълѣтѣ жити  
 Человѣкъ любитъ.

Оупася еси добротѣ Муравіа страны,  
 Оудивляя чудеса всѣхъ христіанъ;  
 Воннѣ Мура доволни,  
 Врачуютъ ея вси болни,  
 Но и дѣшъ нашихъ немощи  
 Во твоей сильной помощи  
 Испѣлаютъ ея.

Люди вси, Оче, днесь вѣжѣтъ къ тебѣ,  
 Взыскующе пользы въ своей потребности:  
 О колѣзни и страсти  
 Желѣюще ея спастн,  
 Оубоѣи и богатн  
 Испѣтъ дары восприѣти  
 Въ твоей благодати.

Честь тѣи творитъ небо, мѣръ славы даѣтъ,  
 Воздѣхъ же и море добротѣ тѣи знаятъ,

Дѣшнениа славы силы,  
 Гдѣ кораблѣ топилн,  
 Ты представни повѣдѣлъ еси,  
 О потопѣ евокодѣлъ еси  
 Во вѣрѣ същнхъ

Иниа надежды, сълѣте, не знаемъ,  
 По вѣрѣ и дѣвѣ на тѣлѣ оуповѣемъ;  
 Приими же всехъ къ порѣкъ,  
 Не даждь враговъ бо рѣкъ:  
 Оубоѣи нашихъ, Николае,  
 Церковь въ тебѣ что признаѣтъ,  
 Ты всѣ еси вѣемъ.

Клеветы мѣрсиа, матѣжа, вранн,  
 Великихъ злоключеній такоужъ сохрани:  
 О напѣсти и вѣды,  
 Града, гѣчи, невзгоды.  
 Предстѣни намъ, Николае,  
 Великъ тѣлѣ вѣдннй призывѣтъ  
 Во помощи себѣ.

И вѣчннхъ въ концѣхъ храни пагубы,  
 О томъ къ тебѣ молвы творимъ съгубы:

Въ исходахъ души изъ тѣлесн  
 Приѣди къ намъ съ небесн.  
 Можешъ что исполнитн,  
 Мы же съ Богомъ тѣлѣ славитн  
 Бѣдемъ во вѣки

## О двоедушіи въ дѣлѣ вѣры.

Изъ твореній Амвросія † Архіепископа Харьковскаго.

Въ тысячелѣтней исторіи нашего отечества со времени просвѣщенія его христіанствомъ мы не видимъ въ немъ тако-го распространенія невѣрія, какое видимъ нынѣ. Простой народъ нашъ, столь твердый въ православіи, и только по простотѣ и неразумію увлекшійся расколомъ, нынѣ подѣ влияніемъ извѣстныхъ безбожниковъ изъ образованныхъ русскихъ людей начинаетъ обнаруживать самое грубое невѣріе и отрицаніе церкви и всего строя не только христіанской, но и государственной жизни. Вверху, въ ученыхъ обществахъ, подѣ прикрытіемъ естествознанія обращеннаго въ философскій материализмъ, не только исповѣдуются, но и хитро, съ большимъ успѣхомъ проповѣдуются ученія прямо враждебныя христіанству. Въ срединѣ, между этими двумя сторонами стоятъ русскіе люди, которыхъ по нѣкоторымъ возрѣніямъ, усвоеннымъ ими въ раннее время жизни и соблюденію даже нѣкоторыхъ церковныхъ правилъ, нельзя не назвать христіанами. Но подѣ предлогомъ обязательнаго слѣдованія за движеніемъ вѣка они обнаруживаютъ въ своихъ мысляхъ и словахъ такую смѣсь вѣры съ невѣріемъ, научныхъ идей съ христіанскими, обычаевъ народныхъ съ пришлыми, чуждыми нашимъ преданіямъ, что если спросить ихъ, какъ говорить Апостоль, объ ихъ „упованіи“ (1 Пет. 3, 15), то они не въ состояніи связно и послѣдовательно изложить, во что они вѣрятъ и не вѣрятъ, и почему одно принимаютъ, другое отвергаютъ, — только и слышите отъ нихъ чужія фразы, которыя они называютъ своими убѣжденіями. Къ кому-же, въ какую сторону въ настоящее время преимущественно должны обращаться проповѣдники вѣры Христовой, чтобы по-

служить церкви и истинному благу своего отечества?

Относительно простого народа мы желали-бы только, чтобы его защитили отъ этихъ волковъ, вторгающихся въ стадо Христово. Церковь и ближайшіе ея пастыри посредствомъ богослуженія, собесѣдованій и христіанской школы въ состояніи сохранить его въ вѣрѣ и благочестіи, какъ онъ былъ сохраняемъ до нашего времени. Для ученыхъ самъ Христосъ указалъ способъ убѣжденія въ Его истинѣ чрезъ изученіе „Писаній“ (Іоан. 5, 39) или вѣры по ея первоисточникамъ. Если они честные мыслители, не отрицающіе безъ тщательнаго изслѣдованія мнѣній своего противника: то для нихъ открыта на всѣхъ языкахъ, не исключая и отечественнаго, и всѣхъ видовъ обширнѣйшая христіанская литература, которая могла-бы развязать ихъ умы, запутанные многосложными и далекими отъ созерцательной истины свѣдѣніями по части естествознанія въ точномъ смыслѣ. Но всего болѣе требуетъ нашихъ усилій это средняя часть нашего образованнаго общества, которую нельзя назвать ни простонародною, ни ученою, но въ которой гнѣздится такое множество ложныхъ мыслей, сомнѣній, софизмовъ и самыхъ оскорбительныхъ для христіанства выраженій, отрицаній, порицаній, глумленія. Чтобы съ успѣхомъ бороться на попрѣчъ религіозныхъ разсужденій съ этимъ разнохарактернымъ обществомъ, надобно дать ему имя, или точное опредѣленіе, изъ котораго, какъ изъ начала, могли бы быть объясняемы его частныя мысли и дѣйствія. Какъ-же можно его опредѣлить?

По нашему мнѣнію, ему не можетъ быть дано научное имя: это не люди на-

уки, ни философской, ни богословской. Ихъ состояніе не созерцательное (раціональное), а нравственное. Оно можетъ быть названо двоедушіемъ въ дѣлѣ вѣры.

Что такое двоедушіе?

Двоедушіемъ, или двоемысліемъ называется такое состояніе духа, когда чело-вѣкъ объ одномъ и томъ-же предметѣ, въ въ одно и то же время, при однихъ и тѣхъ условіяхъ имѣетъ различныя и даже противоположныя мысли. Такъ, люди, нетвердые въ своихъ мысляхъ и убѣжденіяхъ, одно и то же дѣло или предиріятіе признаютъ полезнымъ, и въ то же время, когда настала пора приниматься за дѣло, думаютъ, не вредно-ли, не опасно-ли оно, и во вредъ себѣ откладываютъ его исполненіе. Такъ одного и того-же чело-вѣка люди двоедушные признаютъ совершенно честнымъ, и въ то же время думаютъ, не обманываетъ-ли онъ ихъ, и начинаютъ его обиднымъ для него образомъ остерегаться. Это примѣры изъ обыденной жизни. Но мы видимъ опыты двоедушія и въ предметахъ высшаго разбора. Такъ наши просвѣщенные попечители о благѣ народа признаютъ полезною для него религію, какъ узду, сдерживающую его страсти и пороки, но въ то же время развращаютъ его удовольствіями, отвлекающими его отъ исполненія христіанскихъ обязанностей. Многіе родители хотятъ воспитать дѣтей по христіански, въ чистотѣ и благо-нравіи, но въ то же время не охраняютъ ихъ отъ вреднѣйшихъ и постыднѣйшихъ произведеній современной литературы. Супруги хотятъ найти семейное счастье въ христіанскомъ бракѣ, но въ то-же время не чуждаются ученія „о свободѣ чувства“, находя въ немъ возможность какъ-бы съ нѣкоторымъ правомъ бросить мужа, или жену. Многіе свободные мыслители признаютъ необходимымъ для охраненія порядка въ общественной жизни силу зако-

новъ, но въ то же время смотрятъ снисходительно на противленіе представителямъ законовъ и властямъ. Хотятъ честно служить дѣлу правосудія, — и стараются освободить злодѣевъ отъ кары правосудія, — подь влияніемъ ученія „о любви и всепрощеніи“. Эти то именно люди, по слову Апостола, и не устроены во всѣхъ путехъ своихъ, т. е. не имѣютъ въ своей дѣятельности ясно со-знанной цѣли, твердаго убѣжденія въ вѣрности средствъ для ея достиженія и во всемъ обнаруживаютъ непослѣдовательность, и отъ того безуспѣшность...

Укажемъ примѣры двоедушія и въ области вѣры въ тѣснѣйшемъ смыслѣ. Намъ извѣстны многіе двоедушные люди, которымъ страшно отречься отъ вѣры въ личнаго всесовершеннаго Бога, какъ проповѣдуетъ о Немъ христіанство, и не хочется, — стыдно признать ложнымъ современное ученіе матеріалистовъ о самобытномъ происхожденіи природы и ея явленій; совѣстно своихъ грѣховъ и преступленій, и такъ соблазнительны либеральныя взгляды на всѣ порочныя удовольствія, какъ естественныя и законныя требованія природы; страшно умирать безъ вѣры въ будущую жизнь и безъ надежды помилованія отъ всеблагаго Бога, но успокоительно думать съ матеріалистами, что загробной жизни совѣмъ не будетъ, что съ земною жизнью для насъ все кончится. Кажный изъ насъ при внимательномъ наблюденіи современной жизни много найдетъ подобныхъ примѣровъ.

Но не ошибаемся ли мы, называя двоедушіемъ, или двоемысліемъ въ предметахъ вѣры указанные нами опыты? Не есть-ли это только отрицаніе христіанской вѣры безъ признанія какой-либо другой. Говорятъ: „мы отвергаемъ догматы христіанскіе, какъ неимѣющіе научнаго значенія, и принимаемъ вмѣсто нихъ точныя, наукою доказанныя истины“. Нѣтъ,

это не болѣе, какъ примѣшеніе къ одной вѣрѣ ученія другой.

Вы не знаете наукъ естественныхъ и новой философіи. Почему же вы принимаете ихъ начала и выводы вопреки христіанскимъ воззрѣніямъ? Потому что вѣрите на слово людямъ науки. А эти русскіе люди науки кому вѣрятъ? Заграничнымъ ученымъ. А эти кому? Человѣческому разуму, какъ непогрѣшному божеству, которому все должно подчиняться, которое несмѣнно путемъ научнаго знанія ведетъ человѣчество къ совершенству и блаженству. Но это и есть открытое, признанное учеными еще прошлаго столѣтія, идолопоклонническое обоготвореніе разума, или самообоготвореніе человѣка. Ученыхъ въ ихъ самообольщеніи не убѣждаетъ въ слабости разума то, что онъ часто заблуждается; что въ рѣшеніи высшихъ вопросовъ жизни онъ каждое столѣтіе мѣняетъ свои воззрѣнія; что тайна происхожденія міра и верховной причины его бытія, тайна жизни, движущей всѣ существа міра непрерывно и цѣлесообразно, тайна сущности души человѣческой и загробной жизни человѣка, что всѣ эти тайны остаются для него неразгаданными. Онъ громоздитъ цѣлую Вавилонскую башню познаній, въ горделивой надеждѣ достигнуть до неба, но она падаетъ отъ собственной тяжести, не достигнувъ вершины, съ которой бы разумъ могъ видѣть все, что за предѣлами его поля зрѣнія, что было раньше этого міра, и что будетъ послѣ него. Что же надмеваетъ ученыхъ людей лишенныхъ вѣры?—Въ ихъ устахъ звучитъ древнее обѣщаніе искуителя: будете яко бози (Быт. 3, 5). Они не вѣрятъ въ его бытіе, не любятъ называть его по имени, но онъ дѣлаетъ свое дѣло, отвлекая къ себѣ членовъ церкви Христовой (2 Сол. 2, 7). Слышно, что въ одной просвѣщенной христіанской странѣ среди множества религіозныхъ сектъ

уже открыто и языческое служеніе (культъ) сатанѣ.

Еще въ глубокой древности божественное откровеніе чрезъ пророка Ілію дало намъ ясное понятіе о двоедушій въ дѣлѣ вѣры. Въ царствѣ Израильскомъ какъ извѣстно, утрачена была чистота вѣры въ Бога истиннаго и введено было поклоненіе идолу Ваалу (олицетвореніе силъ природы). Предъ совершеніемъ чуда восславленія небеснымъ огнемъ облитой водою жертвы въ посрамленіе жрецовъ Вааловыхъ, немогшихъ сдѣлать ничего подобнаго, пророкъ обратился къ сбравшемуся народу съ слѣдующими словами: „долго ли вамъ хромать на оба колѣна? Если Господь есть Богъ, то послѣдуйте Ему, а если Вааль, то ему послѣдуйте. И не отвѣчайте ему народъ ни слова“, говоритъ Бытописатель (3 Цар. 18, 21). Народу было стыдно предъ яснымъ обличеніемъ его нечестія,

Посмотрите и вы, свободные мыслители, расплодившіеся въ православномъ народѣ, на свое нравственное состояніе. Будьте послѣдовательны въ вашемъ образѣ мыслей; не урывками и по частямъ подбирайте понятія матеріалистовъ, примѣшивая ихъ къ догматамъ христіанскимъ, а черпайте ихъ до конца, не отказывайтесь и отъ полѣдныхъ крайнихъ выводовъ современныхъ матеріалистовъ. Вашъ Вааль,—ослѣпленный разумъ человѣческой, учитъ васъ, что онъ есть единственный надежный вашъ руководитель, что природа, создавшаяся сама собою и живущая собственной жизнью, есть вашъ Богъ. Ваши природныя склонности суть ваши законы, а судія вашъ—одна ваша хрупкая совѣсть. Грѣхи, страшные для христіанина, — это предразсудки; все естественное дозволено, какъ законное требованіе природы. Власть въ настоящемъ ихъ видѣ—излишни; каждый самъ себѣ господинъ. Права личной собственности, это злоупотребленія; все

есть общее достояніе. Наказанія преступниковъ не нужны; ихъ губить среда, въ которой они живутъ; измѣните условія ихъ жизни, и преступленій не будетъ. Цѣль жизни — наслажденія; добывайте средства на удовольствія всѣми доступными для васъ способами, — хитростію, обольщеніемъ, подлогомъ, не стѣсняясь предразсудочными понятіями о чести. Продолжите сами эту картину разложенія чело-вѣческихъ обществъ и вы увидите адъ на землѣ.

Если же вы дорожите понятіями христіанскими о Богѣ истинномъ и вѣрѣ въ Него, то соберите ихъ въ одно цѣлое, полное ученіе и содержите его безъ примѣси, пропзвольныхъ мыслей и лжетолкованій. Вотъ руководство, которое далъ намъ Господь Иисусъ Христосъ на подобныя времена заблужденій: „если не обратитесь (не отречетесь отъ притязаній на собственное знаніе истины) и не будете какъ дѣти, не войдете въ царство небесное” (Мат. 18, 3). Мы знаемъ, что свободными мыслителями будетъ сочтено за обиду это указаніе на искренность и дѣтскую простоту вѣры. „Какъ? скажутъ они, отказаться отъ свободы мысли и совѣсти, подчиниться невѣдомо кому, какимънибудь клерикаламъ, воротиться ко временамъ суевѣрій и невѣжества?” — Успокойтесь, никто не принуждаетъ васъ къ вѣрѣ. То же говорили Христу Спасителю нѣкоторые изъ іудеевъ, смущенные Его ученіемъ о таинствѣ причащенія: жестоко есть слово сіе, и кто можетъ его послушати? (Іоан. 6, 60). Они уходили отъ Иисуса Христа, такъ что онъ спрозилъ двѣнадцать избранныхъ учениковъ Своихъ: „не хотите ли и вы отойти?” На это Петръ отвѣтилъ за всѣхъ: „Господи, къ кому идемъ? глаголы живота вѣчнаго имашаи (Іоан. 6, 68). При про-рокѣ Іліи было въ царствѣ Израильскомъ,

какъ открылъ ему Богъ для его утѣшенія, семь тысячъ мужей, „не преклонившихъ колѣнъ предъ Вааломъ и которыхъ уста не лобызали его” (3 Цар. 19, 18); а у насъ благодареніе Богу, есть десятки милліоновъ, готовыхъ сказать съ Петромъ: Куда намъ идти? Мы останемся съ Тобою, Господи; у Тебя глаголы жизни вѣчной.

Вникните, какъ должно, въ это наставленіе Спасителя о дѣтской вѣрѣ. Господь указываетъ въ немъ не столько на дѣтскій разумъ, хотя и способный къ принятію истины безъ сопротивленія, сколько на дѣтскую невинность и безграничную преданность родителямъ. Дитя счастливо на груди матери и на колѣняхъ отца; всѣ радости, весь міръ для него въ домѣ родительскомъ. И вотъ Господь требуетъ, чтобы мы такую же дѣтскую преданность и любовь явили Богу. Почему? потому что Ему угодно было наименовать Себя Отцемъ нашимъ, какъ мы научены Иисусомъ Христомъ и молиться Ему: Отче нашъ, Иже еси на небесѣхъ. Потому, что Онъ даровалъ намъ Брата въ Единородномъ Сынѣ Своемъ, воплотившемся для нашего спасенія (Евр. 2, 11), искупившемъ насъ отъ вѣчной погибели Своею кровію и усыновившемъ насъ по благодати Отцу Своему. Потому что Онъ устроилъ намъ на землѣ Свой отеческій домъ въ церкви Христовой (1 Тим. 3, 15), гдѣ мы составляемъ семейство Божіе и благодарованными средствами воспитываемся для вѣчной жизни. Потому что Искупи-тель нашъ, Сынъ Божій, вознесъ гъ Божественную славу естество чело-вѣческое и въ дому Отца небеснаго уготовалъ братіямъ Своимъ обитель по достоинству каждаго (Іоан. 14, 2). Поэтому и св. Евангелистъ Іоаннъ говоритъ: „возлюбленные! Мы теперь дѣти Божіи, но еще не открылось, что будемъ, знаемъ только, что когда откроется, будемъ подобны Ему,

потому что увидимъ Его, какъ Онъ есть“ (Иоан. 3, 2).

Мы знаемъ съ какими болѣзнями и трудами святые Апостолы устроили святую церковь среди іудеевъ и язычниковъ и оберегали единомысліе вѣрующихъ даже отъ излишняго расположенія къ истиннымъ учителямъ, опасаясь раздѣленія отъ пристрастія (1 Кор. 3, 4). Знаемъ, какъ святые отцы церкви хранили ея цѣлостъ и единство, извергая еретиковъ и предостерегая неопытныхъ отъ языческой философіи. Знаемъ, наконецъ, какъ наши древніе пастыри и государственные мужи заботливо оберегали наше отечество отъ чуждыхъ вліяній и сохранили нашу православную вѣру и нравственную силу на-

шаго народа. Твердое зданіе церкви Божіей стоитъ (2 Тим. 2, 19), но разсѣваются христіане, увлекаемые соблазнами человѣческаго знанія. Наплывъ къ намъ ложныхъ ученій съ начала прошлаго столѣтія растлилъ наше образованное общество. Но это раздѣленіе его съ народомъ, это разномысліе, это нравственное разслабленіе не должны идти далѣе; все это грозитъ намъ гибелью. Пора вамъ, братія, „храмлющіе на оба котѣна“, сознать свое ложное положеніе, установиться внутренно и вздохнуть въ глубинѣ сердца: воставъ иду ко Отцу моему и реку Ему: Отче, согрѣшихъ на небо и предъ Тобою (Лук. 15, 18). Аминь.

## ЗАПРОСЫ НАШЕЙ МИССИИ.

### I. Важный прозекъ.

[Продолженіе].

*Сужденіе г. Т. по поводу прозекта о. Прот. Товта (№ 42 Свѣтъ).*

Противъ прозекта о. Товта, считаю нужнымъ сказать слѣд.:

Противъ 1-го пункта. Наши церкви (за исключеніемъ двухъ или трехъ) сами очень нуждаются, и потому не могутъ отдавать на постороннія нужды самый богатый свой сборъ въ Пасху и Рождество.

Противъ 2-го и 3-го. Священники и псаломщики наши, правда, получаютъ жалованье. Но это вѣдь, и належитъ имъ за ихъ труды. И было бы несправедливо требовать отъ нихъ, чтобы они изъ тѣхъ денегъ своихъ оплачивали еще и труды другихъ. Кромѣ того, почти что каждому изъ нихъ приходится жертвовать изъ своего жалованья на свой приходскій храмъ.

Противъ 4-го. Свѣчной сборъ идетъ не на Аляскинскія только школы, а и на покупку учебныхъ книжекъ для школъ и въ штатахъ. Этотъ сборъ идетъ иногда и на покупку и посылку церковныхъ облаченій для бѣдныхъ церквей. Да и собирается его въ Штатахъ не больше 300 дол. въ годъ.

Противъ 5-го. Къ Святой Землѣ, гдѣ жилъ и страдалъ Спаситель нашъ, тяготѣетъ сердце всякаго христіанина. Пожертвованія туда суть добровольныя. И собирается ихъ съ церквей въ Штатахъ немного: отъ 120 до 150 дол. въ годъ.

Итакъ, гдѣ сборы, что указываетъ о. Протоіерей, съ одной стороны несправедливы, — одни для церквей, другіе для духовенства, — а съ другой дадутъ очень мало. Того, что они дадутъ, хватить на двухъ іеромонаховъ, не больше. Да и въ томъ еще можно сомнѣваться! А такое число для насъ не достаточно. И еще: кромѣ развѣзжающихъ миссіонеровъ,

наши церкви нуждаются и въ постоянно живущихъ при нихъ священникахъ.

Что касается способа, какимъ производить сборъ съ народа на Миссію, то — нельзя ли было-бы войти въ соглашеніе съ тѣми компаніями, гдѣ работаютъ наши люди, чтобы брать его прямо изъ ихъ заработной платы? Это было-бы, думается и просто, и не трудно, и вѣрно?

*Голосъ «Уніата» по тому же вопросу  
(№ 43 «Сатта»)*

[Помѣщаемъ съ сокращеніями. Авторъ соглашается съ мнѣніемъ о. Прот. Товта, что не исполнять для людей требъ съ цѣлью острастки за неплатежъ на миссію, — насиліе, котораго-де легко избѣгнуть путемъ простаго разъясненія народу цѣлей сбора, но съ другой стороны рѣшительно не понимаетъ опасенія, чтобы изъ за такого сбора нѣкоторые изъ православныхъ могли уйти обратно въ унію.]

То, пишетъ Уніатъ, уже крайнее было бы дѣло, и о такихъ только то можно сказать, что кому церковь не мать, тому и Богъ не отецъ. Я въ то не вѣрю, потому что хорошо знаю, что русскій человекъ только тому противится, чего не разумѣетъ. А тутъ нечего и разумѣть, тутъ все такъ просто и ясно какъ Божій день. Посмотрите ли насъ, уніатовъ. Сколько уніаты платятъ на своихъ поповъ? Я очевидно, что платятъ по \$ 100 и больше за одинъ только мѣсяць. Правда и то, что въ нѣкоторыхъ приходяхъ, гдѣ въ окрестности живетъ много поповъ, имъ платятъ и меньше, но всетаки больше, чѣмъ по \$ 50. Но за то, за требы они вдвое берутъ. И однако народъ спокоенъ, дастъ, да еще говоритъ, что и больше съ благодарностью платилъ бы, только-бы имѣть хорошаго священника. Жалуются не на то, что надо платить, а на то, что приходится платить на плохихъ. Не одинъ говорить, что

приходится платить на пьяницу, на обдирателя, на обманщика, который здѣсь обмануль, тамъ обокралъ и т. д. Я не мало наслушался, какъ уніаты говорятъ, что если-бы они знали, что получаютъ православнаго священника, то сейчасъ бы отреклись отъ своихъ драчей превелебныхъ и отъ пхъ науки. „Но что сдѣлаемъ мы — говорятъ они. — если православный священникъ не пойдетъ къ намъ за \$ 50? А уніатскій можетъ пойти за \$ 50, т. е. если ему неостанетъ то онъ пойдетъ по окрестностямъ исповѣдать и коллектовать, — разъ въ одну сторону, другой въ другую, а дома только какихъ нибудь двѣ недѣли въ мѣсяць служить, — рѣдко бываетъ, чтобы онъ цѣлый мѣсяць дома просидѣлъ. А если насъ всего 30 или 40 семействъ, то мы и не можемъ дать больше.“

Такъ неужели-же православные, если имъ придется платить по \$ 50 въ мѣсяць своему священнику, станнутъ нарекать?! Почему эти \$ 50 не казались имъ великой суммой пока они были уніатами и имѣли нехорошихъ священниковъ, а теперь, когда они приняли православіе и не могутъ пожаловаться на своихъ духовныхъ отцовъ, то тѣ же \$ 50 уже много? А вѣдь почти всѣ теперешніе православные въ Америкѣ — бывшіе уніаты!

Итакъ, любезные православные священники, я не думаю, чтобы \$5 рочной подати на Миссію было много для вашихъ прихожанъ, и не вѣрю, чтобы изъ за нихъ они снова вернулись въ унію и къ уніатскимъ лжепророкамъ, которыхъ хорошо знаютъ. Я проектировалъ бы даже чтобы семейный платилъ не \$5, а \$6 въ годъ, а холостой \$3. то было-бы справедливѣе. Это было бы только 50 цент. въ мѣсяць съ семейнаго и 25 съ холостого! Т. е. только половина того, что платятъ уніаты на своихъ драчовъ превелебныхъ.

Что касается праздничныхъ сборовъ о которыхъ пишетъ о. Товтъ, то ихъ бы

лучше всего складывать на миссійный фондъ. Безъ фонда Миссія не имѣетъ будущности. Фондъ будетъ обезпечивать Миссію. Онъ помогъ бы и въ томъ, что если-бы, по замѣчанію о. Товта, настали гдѣ-нибудь безработные часы, или другая бѣда въ приходѣ приключилась, а то и вообще священникъ оказался гдѣ-нибудь въ великой нуждѣ изъ за того, что приходъ не могъ бы ему платить, — то священнику можно было-бы изъ того фонда дать помощь, и онъ не принужденъ бы былъ какъ уніатскіе душпастири, сейчасъ же „муфоватись“ и бросать своихъ вѣрниковъ на произволь судьбы, на латинскихъ или уніатскихъ народолупцовъ. Надо и то помнить, что въ такіе тяжкіе часы и сами священники не должны требовать себѣ полнаго жалованья. Надо, чтобы они были не наемниками, а истинными пастырями. Если паства терпитъ недостатокъ, то могутъ и они потерпѣти. Такъ и въ старомъ краю: если градъ выбьетъ посѣвъ или зараза сгубитъ скотину, то всѣ терпятъ недостатокъ отъ этого...

## II.

### Еще нѣсколько словъ о неотложномъ дѣлѣ.

Въ дополненіе къ ранѣе указаннымъ способамъ образованія капитала для восполненія отпускаемыхъ на нашу миссію штатныхъ суммъ, недостаточныхъ въ настоящее время для осуществленія подсказываемыхъ миссіи ростомъ ея цѣлей, позволяемъ себѣ направить вниманіе нашего духовенства къ слѣдующей, по нашему мнѣнію, весьма важной и существенной мѣрѣ.

Всякому изъ насъ, конечно, извѣстно, въ той или другой степени, существованіе въ Россіи такъ называемыхъ подворій, ихъ дѣятельность, цѣли и пр. Всякому извѣстна и та польза, какую приносятъ они

тѣмъ учрежденіямъ, отъ имени которыхъ работаютъ и въ нѣдра которыхъ они возвращаютъ свое достоинствѣ. Въ зависимости отъ того, насколько умѣло подворья поставлены, насколько добросовѣстно и честно проходятъ они свое назначеніе и оправдываютъ справедливыя ожиданія народа, несущаго имъ свою лепту, насколько самоотверженны представители поставленные вѣдать таковыя учрежденія, — стоятъ размѣры и суммъ поступающихъ въ распоряженіе подворій. Размѣры могутъ быть, какъ показываетъ опытъ, и большими и умѣренными, но только распущенность и халатность могли-бы разорить хорошо-поставленное подворье, или свети его на степень прозябанія...

Почему-бы нашей миссіи, насчитывающей въ себѣ не одну тысячу пасомыхъ, единоплеменныхъ нашей святой Россіи, не имѣть своего подворья въ томъ или иномъ пунктѣ ея? Уже по одному этому условію наша Епархія могла-бы имѣть преимущественныя основанія надѣяться, что ея ходатайство о семъ было-бы уважено. Подворья имѣютъ и въ Москвѣ и въ Петербургѣ Аѳонскіе монастыри, патріархаты восточные и наши провинціальныя русскіе монастыри, даже такіе, богатство коихъ внѣ сомнѣнія. Какъ разъ въ эти дни рѣшается ходатайство объ учрежденіи въ Россіи подворья для Китайской православной миссіи, правда разоренной теперь, но никогда, въ силу мѣстныхъ обстоятельствъ, не проявлявшей еще особенной миссійной предприимчивости и жизненности. Въ соучастіи къ дѣйствительной нуждѣ православный русскій народъ никогда не отказывалъ. Не откажетъ намъ, будемъ надѣяться, высшее Священноначаліе въ нашемъ ходатайствѣ, не откажетъ и народъ въ посильной жертвѣ, лишь бы мы оказались достойными ихъ довѣрія и святого подвига.

Дальность разстоянія, заброшенность въ заокеанскую страну, духовное сиротство, при полной опредѣленности нашихъ задачъ и цѣлей, удостовѣряющихъ дѣйствительность и достоинство нужды, а не вымысленность ея и излишество—это уважительныя обстоятельства въ пользу учрежденія Американскому подворья. Противныя обстоятельства—тѣ трудности, которыми сопутствуется проведеніе въ дѣло всѣхъ таковыхъ предпріятій: затраты на обзаведеніе, на постепенное ознакомленіе богомольцевъ съ нашимъ подворьемъ, протесты со стороны тѣхъ лицъ и учреждений, которыя имѣли-бы основанія опасаться нѣкотораго ущерба для себя при развитіи нашего дѣла. Это чуть ли не самое щекотливое обстоятельство, съ которымъ надо считаться,—и тутъ надо вооружиться самымъ миролюбивымъ настроеніемъ, дабы святое дѣло было и построено святыми, а не насильственными путями.

Вдаваться въ детали этого предпріятія и сейчасъ не преждевременно: многое, конечно, опредѣлится само собой послѣ того, какъ проектъ получить движеніе и будетъ признанъ осуществимымъ, но хотѣлось-бы, чтобы наши миссіонеры и сейчасъ пообдумали хорошенько это дѣло и были подготовлены сознательно отнестись къ нему въ ту минуту, когда Епархіальная Власть соберетъ всѣхъ работниковъ миссіи на съѣздъ для совмѣстныхъ обсужденій.

Намѣчаемъ вкратцѣ нѣкоторыя изъ подробностей, которыя въ нашемъ представленіи связаны съ идеей учрежденія Американскаго Православнаго подворья въ Россіи.

**М ѣ с т о** подворья: Петербургъ или Москва.

**З а д а ч и:** Создать въ Россіи такой пунктъ, въ которомъ бы наша Миссія находила посредство при проведеніи въ дѣло своихъ начинаній, т. е:

а) Знакомить святую Русь съ нашей нуждой и положеніемъ епархіи, путемъ изданія брошюръ, путемъ устной проповѣди и пр.

б) Располагать этимъ русскихъ благодѣателей къ пожертвованіямъ, принимать поступленія и направлять таковыя по указанію Америк. преосв. Епископа.

в) Выполнять всѣ порученія какъ Американской Епархіальной Власти, такъ и по запросамъ миссіонеровъ касающимся ихъ церквей и домовъ; заказывать утварь, книги и др. вещи, удостовѣрять пригодность исполненія, отсылать ихъ и т. д.

г) Имѣть полномочіе принимать на подворье для испытанія лицъ, просящихся въ ряды нашей миссіи; тщательно испытывать ихъ способности, нравственность, благочестіе и, сообразно съ этимъ, или сразу-же отказывать имъ, или имѣть ихъ всегда въ виду, или сразу-же принимать ихъ на службу при подворьѣ, а потомъ, при полученіи запроса отъ Преосвященнаго и указанія, какого рода, образованія семейнаго положенія и пр. въ ту или иную минуту работникъ нуженъ, подбирать въ имѣющемся на лицо и заявившемъ себя съ хорошей стороны составѣ именно потребное лицо, и таковое немедленно отправлять въ Миссію.

д) Снабжать таковыхъ лицъ немедленно-же необходимыми на дорогу деньгами, какыя возвращаются подворью послѣ того, какъ изъ Синода будутъ отлучены уѣхавшему надлежащія узаконенныя прогоны: миссіонеръ не будетъ проживаться лишнее время и къ мѣсту назначенія ранѣе прибудетъ.

е) Снабжать отправляющихся паспортомъ, (для чего выработать скорѣйшіе способы полученія таковыхъ въ каждую данную минуту) и маршрутомъ, для чего имѣть подъ руками всегда списки пароходныхъ рейсовъ, росписанія и цѣны по-

ѣздовъ : тутъ возможны и льготныя уступки.

ж) Быть подворьемъ для пребыванія Епархіальнаго Преосвященнаго въ его посѣщенія Россіи и для пороназначаемыхъ въ Америку Владыкъ.

з) Давать приютъ прибывающимъ изъ Америки въ отпускъ или для пріисканія новой службы миссіонерамъ какъ монашествующимъ, такъ и семейнымъ, конечно при условіи доброй рекомендаціи и разрѣшенія Епархіальнаго Америк. Начальства, — съ обязательствомъ нести чреду священнослуженія и проповѣди на подворьѣ и т. д. Важность и цѣлесообразность сего можетъ быть подтверждена, помимо другихъ соображеній, тѣмъ обстоятельствомъ, что многихъ добросовѣстныхъ и недорогоо-млачиваемыхъ іеромонаховъ часто останавливаетъ въ ихъ желаніи ѣхать на служеніе въ Америку то опасеніе, какъ-бы послѣ, при возвращеніи на родину, по выслугѣ-ли лѣтъ, или просто по какимъ либо независящимъ обстоятельствамъ (непригодность къ службѣ, климатическія недомоганія, и пр.) не остаться вовсе безъ угла: въ ихъ монастыри ихъ не примутъ, въ новые — и того менѣе; поступить въ черезчуръ суровый монастырь, послѣ нѣкоторой утраты силъ въ Миссіи, — тяжело и т. д. Это предметъ, о которомъ вѣроятно придется поговорить при случаѣ и особо.

и) Знакомить приготовляющихся къ миссіонерству съ начатками англійскаго языка, съ условіями мѣстной жизни, требованіями и пр.

Составъ служащихъ при подворьѣ — постоянный (настоятель, казначей, ключарь) и подвижной (прибывающіе изъ Америки миссіонеры, несущіе извѣстный срокъ чреды; поступающіе на испытаніе и наемные).

Способы къ содержанію подворья и осуществленію

указанныхъ задачъ — неумолчное благоговѣйное служеніе и проповѣдываніе слова Божія. Извѣстно, какъ жаждетъ нашъ народъ живаго слова и назиданій. Лучшее доказательство — блестящее развитіе всѣхъ страстей „Общества религиозно-нравственнаго просвѣщенія“ въ Петербургѣ, основывающаго свой успѣхъ именно на благочестіи и проповѣдничествѣ своихъ руководителей. Недавній примѣръ сердечной отзывчивости русскихъ благотворителей на устное — въ проповѣди — воззваніе двухъ изъ нашихъ миссіонеровъ (изъ Нью-Йорка и Чикаго), подтверждаетъ это же. Вообще же пужно помнить, что имѣется въ виду не только брать, но и давать, т. е. предлагать народу духовный кормъ, за который послѣ и получаемая наша жертва была бы для насъ сладостной, а не возбуждала бы ни укоровъ нашей совѣсти, ни постороннихъ нареканій что-де беремъ отъ своихъ и отвозимъ за океанъ.

Скажутъ, быть можетъ, что этотъ проэктъ — долгая исторія, и не дастъ того, что намъ сейчасъ нужно. — Конечно, потребно время, но чѣмъ скорѣе начнемъ, тѣмъ скорѣе и пожнемъ. Во всякомъ случаѣ, проэктъ этотъ не упраздняетъ ранѣ предложенныхъ мѣръ къ увеличенію миссійныхъ средствъ, а только восполняетъ ихъ. Безъ сомнѣнія, было бы грѣшно оставить въ сторонѣ попытку призвать къ самодѣтельности и жертвамъ нашу здѣшнюю паству и всю матеріальную тяготу возложить на — и безъ того обремененныя — рамена нашей далекой и благочестивой кормилицы, Россіи! **X.**

Между прочимъ этотъ проэктъ былъ совмѣстно въ товарищескихъ бесѣдахъ обсуждаемъ нѣкоторыми изъ нашихъ миссіонеровъ (Ов. З., Пт. и Кч.) близко знакомыми съ жизнью русскихъ подворій и всегда выражавшими вѣру въ полную его осуществимость.

## Открытие Германовскаго приюта въ Аляскѣ.

Въ день Покрова Пресвятой Богородицы совершилось въ Кадьякѣ радостное, давно желанное и ожидаемое открытіе приюта для бѣдныхъ дѣвочекъ Аляски.

Ровно въ три часа дня былъ поднятъ русскій трехцвѣтный флагъ въ оградѣ православной церкви и народъ по сему, нѣкогда родному знаку началъ собираться въ зданіе приюта, — гдѣ уже все было готово къ молебному служенію. Животворящій крестъ и св. Евангеліе Господне были уготованы на чистомъ столѣ предъ школьнымъ образомъ Спасителя и настоятель церкви облачившись началъ благодарно-просительную торжественную службу.

Въ выясненіе празднуемаго событія и истинной цѣли начинаемаго дѣла, настоятель въ рѣчи своей высказалъ приблизительно слѣдующее: „Мы пригласили васъ, любезные прихожане, на открытіе женскаго приюта и просимъ вашихъ молитвъ, чтобы Господь Своєю всеильною рукою благословилъ сіе благое дѣло, клонящееся къ славѣ имени Его великаго и дивнаго. Дѣло сіе, по истинѣ благое и доброе, имѣетъ цѣлью воспитать истинно христіанскихъ женъ, вѣрныхъ помощницъ мужьямъ своимъ, воспитать истинно христіанскихъ матерей, умѣющихъ по завѣту Христову вскормить и научить дѣтей своихъ, истинно-христіанскихъ дѣвицъ, украшенныхъ драгоценнымъ цѣломудріемъ душъ и тѣлесъ. Изъ многихъ примѣровъ жизни мы знаемъ, насколько важно имѣть добрыхъ женъ, честныхъ матерей, благородныхъ женщинъ. Мы видимъ, что такія жены часто среди язычества, беззаконій, грязи, среди ужасающей среды, свѣтятся какъ чистыя небесныя звѣзды, сохраняя мужей своихъ отъ порока и грѣха, просвѣщая ихъ свѣтомъ вѣры, вкореняя въ дѣтяхъ чистоту и святость души, въ братьяхъ любовь ко Христу. Примѣры не далеки. Великіе отцы церкви Августинъ, Іоаннъ, Григорій — сами свидѣтельствуютъ, что въ дѣлѣ своего христіанскаго

воспитанія всѣмъ обязаны своимъ святымъ матерямъ.

Начинаемое нами дѣло есть дѣло совершенно новое; только блаженный Германъ имѣлъ на о. Еловомъ нѣчто подобное, собравши нѣсколько алеутскихъ дѣвочекъ для воспитанія и обученія. Да возрадуется сердце сего блаженнаго старца, — приютъ сей будетъ носить его имя!

Давно уже чувствовалась нужда въ открытіи приюта. Это сознавали не только руководители ваши, пастыри церкви, но и вы сами видѣли, что нерѣдко насиліемъ, обманомъ забирала дѣтей вашихъ въ иновѣрные приюты, не для того, чтобы просвѣтить ихъ гражданственностью, дать имъ образованіе, а чтобы лишить ихъ святого православія, всегда и неизмѣнно ненавистнаго для непрощенныхъ гостей Аляски, проповѣдниковъ разныхъ вѣръ, до арміи спасенія включительно. Таковое сознаніе наше и ваше только усугубляло печаль, ибо не видно было благаго исхода въ столь печальномъ положеніи: мы не имѣли нужныхъ для сего добраго дѣла средствъ. Но ярость враговъ усиливалась и становилась все назойливѣе. Нужно было найти исходъ... И вотъ вы назадъ тому нѣсколько лѣтъ общими силами, всемъ приходомъ, дружно и единогласно строите зданіе приюта... Врагъ чуетъ опасность и въ сообществѣ съ княземъ тьмы вельзевуломъ всѣмъ бѣсовскими мѣрами и средствами старается разстроить благое дѣло въ самомъ началѣ, смущая сердца строителей. Но Господь, помощникъ и покровитель всякаго благаго начинанія, слышитъ молитву и скорбь, хотя и грѣшныхъ, но вѣрныхъ рабовъ своихъ и разрываетъ вражескія козни и сѣти, умиротворяя сердца и разгоняя неправду! Зданіе закончивается и пазпачается для благаго дѣла, къ истинной радости всѣхъ друзей церкви православной. Но тѣмъ положено только начало дѣла. Кто же будетъ содержать бѣдныхъ дѣтей, кто будетъ платить воспитателямъ и учителямъ? Опять величайшее препятствіе и особенно при раззореніи края, при бѣдности на-

родной, неодолимое. Гдѣ же теперь искать помощи, на что надѣяться? Къ кому прибѣгнуть? Едина помощь и надежда—это братья по вѣрѣ и крови, родные русскіе люди. Они дають намъ своихъ пастырей и священнослужителей, они не оставятъ насъ и въ благодѣяніи. Такъ думали и вы, и мы. И надежда наша не постыдилась насъ. Добрые русскіе люди, наставленные роднымъ святителемъ нашимъ Иннокензіемъ, великимъ печальникомъ Аляски, услышали въ шлѣ нашь и щедрою рукою пришли на помощь, даровавъ средства на воспитаніе дѣвочекъ нашихъ. Да воздастъ Господь строителямъ и благотворителямъ вмѣсто временныхъ сокровищъ и жертвъ—вѣчныхъ, вмѣсто тлѣнныхъ—нетлѣнныхъ. Буди и буди! Владыка и Архипастырь нашъ, высокому ходатайству и изволенію котораго немало обязано устройство и благое окончаніе пріюта, присылая въ благословеніе сей св. Ликъ Спасителя Господа, присоединяетъ свои святительскія молитвы къ нашимъ. Да услышитъ ихъ Господь съ высоты святого престола Своего и приметъ, яко кадило благовонное, пріятное. Помолимся усердно, да не лишитъ Онъ Своей Всещедрой милости сей благой домъ и да наставитъ воспитателей—учителей возрастить дѣтей на славу и радость церкви православной!

Молебствіе окончилось окропленіемъ священою водою зданія пріюта, пожеланіемъ здравія и долгоденствія Императору Всероссійскому, Президенту, Св. Синоду и въ особенности Преосвященнѣйшему Владыкѣ-покровителю пріюта, строителямъ и русскіимъ благотворителямъ, членамъ свѣтлѣйшаго и честнѣйшаго общества миссіонерскаго—Иннокеніевскаго. На торжествѣ присутствовали и первыя воспитанницы пріюта, — сей начатокъ святого дѣла. Настоятель осыпалъ ихъ т. о. повторно святымъ даромъ Архипастыря, образомъ Спасителя Господа. По концѣ молебна воспитательница пріюта М. М. Ф. пригласила гостей на чашку чая въ столовую пріюта, гдѣ любезно угощала всѣхъ сама. Дѣти школьники, которые собра-

лись также на торжество, получили щедрое угощеніе въ видѣ орѣховъ и пряниковъ.

Только что отремонтированное зданіе пріюта выглядит солидно, чисто, свѣтло и опрятно. Особенно учебно расположены школьныя комнаты: на солнечной сторонѣ съ обильнымъ свѣтомъ. Это самый лучший домъ въ Кадьякѣ. Онъ въ настоящее время можетъ вмѣстить до 25 дѣвочекъ, давая квартиру воспитательницѣ и экономкѣ.

Радуюсь объ укрѣпленіи и утвержденіи пріюта для дѣвочекъ, не можемъ не высказать нашей печали о такомъ же благомъ дѣлѣ, — это Иоасафовскомъ пріютѣ для бѣдныхъ мальчиковъ. Хотя онъ тоже помѣщается въ удобномъ домѣ и хорошо содержится, но средства его крайне ограничены и сравнительно скудны. Чувствуется настоятельная нужда въ усиленіи его средствъ и расширеніи вакансій. Да не оставятъ и его своею братскою помощью русскіе люди. Жертвы ихъ не пропадутъ туне. Въ сихъ далекихъ краяхъ, нѣкогда—близкихъ и родныхъ горитъ еще чистымъ пламенемъ любовь къ матери Россіи и церкви православной. Волны вражіи бушуютъ, яростно вздымаются, кипятъ въ видѣ разныхъ еретическихъ ученій, въ образѣ разныхъ лжеучителей отъ Джаксона до послѣдняго школьнаго учителя включительно, но сердце народное, сердце православное стоитъ какъ утѣсь въ къвой и мутныя волны въ безсильной злобѣ бросаются прочь, рассыпаясь...

*Участникъ торжества.*

*Кадьякъ,  
3 Октября 1901 г.*

## „Американскій Православный Вѣстникъ.“

на 1902 годъ.

„Russian Orthodox American Messenger“.

Подписка на Амер. Прав. Вѣстникъ принимается въ Америкѣ: America, New York, City. 323 Second Avenue, Rev. Alexander Hotovitzky.

## Православный храмъ въ Буэносъ-Айресѣ.

Не длинна, но въ высшей степени поучительна исторія православнаго храма въ Буэносъ-Айресѣ, столицѣ Аргентинской Республики (Южная Америка); поучительна особенно для тѣхъ лицъ съ простымъ, безхитрымъ серд-

Южной Америкѣ, какъ возникновеніе привлекающаго общее вниманіе иностранцевъ православнаго храма, прямо свидѣтельствуешь, что на то было особенное благоизволеніе Божіе, по моему личному признанію чудодѣйственное, въ которомъ восточію проявилась милость Божія къ юной Аргентинской православной общинѣ,



Православный храмъ въ Буэносъ-Айресѣ.

цемъ, которыя во всѣхъ событіяхъ жизни усматриваютъ проявленіе Десницы Всевышняго, Его всеблагое промышленіе о насъ грѣшныхъ. Конечно, оно такъ и должно быть: если, по слову Господню, ни одинъ волосъ съ головы нашей не падаетъ безъ воли Божіей, то такое крупное событіе въ исторіи Православія въ

составляющей изъ разныхъ національностей.

Большинство здѣшнихъ православныхъ эмигрантовъ, нѣсколько десятковъ лѣтъ тому назадъ покинувшіе родныя страны и прибывшіе сюда въ поискахъ за болѣе легкимъ заработкомъ и лучшими условіями жизни. Есть между ними много славянъ (далматинцевъ, сербовъ и чер-

ногорцевъ), есть не мало и грековъ (собственно изъ королевства, съ острововъ, а даже изъ Турціи), есть нѣсколько русскихъ и румынъ, но большинство составляютъ арабы изъ Малой Азіи. По роду своихъ занятій послѣдніе почти всецѣло принадлежатъ къ торговому классу, занимаясь корабельничествомъ и мелкой торговлей, въ городахъ и провинціяхъ, а всѣ остальные греки и славяне за немногими исключеніями пристроились и имѣютъ постоянную склонность къ навигаціонному дѣлу, занимая въ морской іерархіи разныя степени, отъ простаго матроса и кочегара до капитана корабля включительно; и только небольшая горсть русиновъ изъ Галиціи занимается земледѣліемъ, но далеко не можетъ похвастаться также своимъ благостояніемъ по причинѣ разныхъ житейскихъ невзгодъ.

Въ религіозно - нравственномъ отношеніи всѣ Православные были представлены на произволъ судьбы и блуждали буквально какъ овцы безъ пастыря: во всей Южной Америкѣ не было ни одного православнаго храма, ни православнаго священника, и православные люди поневолѣ должны были крестить своихъ дѣтей въ инославную вѣру, вступать въ бракъ безъ благословенія церкви, проводить жизнь безъ исповѣди и причащенія Св. Таинъ и погребать умершихъ безъ напутствія. Если православные обращались иногда за удовлетвореніемъ своихъ духовныхъ нуждъ въ латиискую церковь, а иногда это было и принудительно, чтобы узаконить напр. бракъ, рожденіе дѣтей и пр. такъ какъ въ то время въ Аргентинѣ не было гражданскихъ реестровъ и акты церковные были единственными документами), — то тамъ ихъ принуждали отречься отъ своей родной вѣры, какъ они сами заявляютъ объ этомъ въ своемъ прошеніи. Тяжело и печально было ихъ положеніе, и они сами сознавая и чувствуя это, стали объединяться, судить да рядить, и пришли къ заключенію — обратиться за помощію

къ Русскому Царю, Покровителю и Защитнику Православія.

Докладная записка за подписью нѣсколькихъ лицъ изъ православныхъ разныхъ національностей, съ просьбою объ присылкѣ въ Буэносъ-Айресъ русскаго священника чрезъ здѣшняго Генеральнаго Консула была переслана въ С. Петербургъ въ Январѣ 1888-го года и Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода К. П. Побѣдоносцевымъ представлена на усмотрѣніе Государя Императора Александра III. Всѣмъ извѣстна чисто русская православная душа покойнаго Царя. Великій Покровитель Православія, онъ сумѣлъ понять всю тяготу положенія православныхъ сыновъ безъ матери церкви и выразилъ желаніе помочь имъ. 14 Юня 1888-го года былъ Высочайше утвержденъ штатъ православной церкви въ Буэносъ-Айресъ изъ священника и псаломщика, съ причисленіемъ самой церкви къ Россійской Императорской Миссіи въ Южной Америкѣ. Такъ, благодаря отзывчивости Русскаго Царя на нужды православныхъ, возникла въ Буэносъ-Айресъ православная церковь! Въ послѣднихъ мѣсяцахъ того же года пріѣхалъ сюда назначенный священникъ и устроилъ церковь въ одной комнаткѣ частнаго наемнаго дома. Престолъ, иконостасъ, одежды, сосуды и прочая церковная утварь были присланы изъ Мадрида, изъ существовавшей тамъ ранѣе русской церкви при миссіи, и 1 Января 1889-го года въ первый разъ раздалось православное богослужебное слово на Южно-Американскомъ материкѣ.

Въ 1891-мъ году произошла перемѣна въ составѣ причта: первый священникъ возвратился въ С.-Петербургъ и на его мѣсто былъ назначенъ пишущій сіи строки. Прискорбно и тяжело мнѣ было видѣть убогое и бѣдственное положеніе нашей *Capilla* въ этой новой странѣ, гдѣ св. вѣра и церковь православная были мало извѣстны въ народѣ. Полубѣдственное положеніе православныхъ послѣ крѣзиса и

неоднократныхъ революцій въ Аргентинѣ оправдывало это состояніе и подрывало въ корнѣ всѣ надежды на улучшение, но я не падалъ духомъ и уповая на милость и помощь Божию и добрыхъ людей, положилъ въ умѣ и приложилъ всѣ старанія, чтобы воздвигнуть здѣсь Домъ Божій, Домъ молитвы, вполне соответствующій высотѣ исповѣдуемаго нами православія и величію дорогой родины. И Господь не посрамилъ нашего упованія: теперь на нашу общую радость и утѣшеніе красуется здѣсь Русское Святилище съ пятью главами, на которыхъ сіяютъ и услаждаютъ нашъ взоръ золоченные православныя кресты.

Постройка храма въ общемъ съ землею обошлась около 133,000 аргентинскихъ пезовъ (номинальная стоимость равняется 141,250 руб. но по теперешнему курсу это не болѣе 110,000 рублей). Около ста тысячъ рублей были пожертвованы русскими благотворителями, съ любовью отозвавшимися на мой призывъ помочь дѣлу православія въ далекой Южной Америкѣ, слѣдуя благодному примѣру Первороднаго сына нашей общей Матери—Церкви, — Государя Императора Николая Александровича, вложившаго щедрю лепту на построеніе нашего храма вмѣстѣ со своею Августѣйшею Матерію и прочими членами Императорской Семьи. Кромѣ того не мало было сдѣлано пожертвованій вещественными приношеніями: одежды, сосуды, иконы, хоругви и пр. Цѣнное приношеніе представляетъ собою громадная мозаика для фасада храма (во время фотографированія не была еще поставлена) и полотна—картины русскихъ художниковъ для украшенія стѣнъ внутри храма. Настоящій храмъ является пока единственнымъ представителемъ православія во всей Южной Америкѣ и—позволю себѣ сказать—съ честью выполняетъ свою высокую задачу. Закладка его была совершена 6-го Декабря 1898-го года, а 23-го Сентября сего года былъ освященъ главный престолъ его въ честь Св.

Живопачальныя Троицы. День освященія нашего храма былъ положительно торжествомъ православія. Президентъ Республики, нѣкоторые изъ его министровъ, весь дипломатическій корпусъ представители здѣшней высшей администраціи и масса иностранцевъ своимъ присутствіемъ раздѣлили нашу свѣтлую радость и остались буквально очарованными всѣмъ видѣннымъ и слышаннымъ въ нашей церкви. Представители печати подъ непосредственнымъ впечатлѣніемъ, вынесеннымъ изъ храма въ день освященія, — открыто и во всеуслышаніе на страницахъ самыхъ серьезныхъ и распространенныхъ здѣсь газетъ, «совершали хвалу» Православію и Церкви, выставляя ея превосходство предъ латинствомъ и прочими вѣроисповѣданіями.

Въ нижнемъ этажѣ храма предположено имѣть помѣщеніе для церковной школы и библиотеки, а позади его находится причтовый домъ.

Такъ изъ ничего, чудодѣйственнымъ благоволеніемъ Божиимъ, возникъ здѣсь православный храмъ, воочию свидѣтельствующій какъ о особенной милости Божіей къ здѣшней православной общинѣ, такъ и о томъ радушіи и готовности, съ которыми Святая Русь въ лицѣ своего Монарха и православный русскій народъ откликаются на духовныя пужды Своихъ единовѣрныхъ собратій!

Повергаюсь ницъ предъ неисповѣдимыми путями Всевышняго и благодарю Всемилостиваго Бога, что меня недостойнаго Онъ избралъ своимъ орудіемъ для изліянія изобильныхъ благодѣяній своихъ на юную Аргентинскую паству.

*Протоіерей Конст. Изразцовъ.*

*Буэнос-Айресъ  
Октябрь 1901 года.*

### Православное торжество во Львовѣ.

Львовскіе и вообще галиціе жителі православнаго вѣроисповѣданія праздновали 14 октября этого года весьма торжественно. Со времени закрытія православнаго монастыря въ Скитѣ Манявскомъ (въ 1785 г.) и его церкви, въ Галичинѣ не осталось православной церкви, такъ какъ галицко-русское населеніе, съ принятіемъ въ началѣ XVIII вѣка церковной уніи, всѣ свои православныя церкви въ Галичинѣ обратило въ униатскія. Правда, въ 1787 году императоръ Іосифъ II позволилъ православнымъ совершать во Львовѣ богослуженіе и имѣть для этого часовню и священника, однако, часовня эта должна была находиться въ частномъ домѣ, такъ какъ въ то время лишь католическіе храмы можно было строить на открытыхъ мѣстахъ, а не католическіе должны были скрываться въ частныхъ домахъ. Когда впоследствии въ Австріи признано было равноправіе всѣхъ вѣроисповѣданій, могли также и православные построить себѣ во Львовѣ церковь на видномъ мѣстѣ, только по своей малочисленности не могли собрать для этой цѣли потребныхъ средствъ. Въ 1833 году Буковинскій православный религіозный фондъ принялъ на себя содержаніе Львовской православной церкви и ея священника и съ тѣхъ поръ для православной Львовской общины начинаются лучшія времена. Въ 1856 году была куплена отдѣльная площадь съ двумя домиками. Въ одномъ изъ этихъ домиковъ помѣщена была церковь а въ другомъ находилась квартира для священника и церковной прислуги. Церковь отличалась отъ прочихъ жилыхъ домовъ лишь тѣмъ, что домикъ, въ которомъ она помѣщалась, имѣлъ маленький куполь съ крестомъ и колоколомъ. Въ такомъ состояніи находилась эта церковь до 1893 г. Въ этомъ году Львовскія городскія власти признали, что домъ, въ которомъ помѣщается православная церковь, близокъ къ разрушенію. Поэтому зданіе церкви было закрыто и изъ двухъ комнатъ жилого дома устроена часовня, въ которой до іюля текущаго года и совершалось богослуженіе. Между тѣмъ Буковинская православная консисторія и настоятели Львовскаго православнаго прихода оо. Е. Воробкевичъ и Н. Димитріевичъ предпринимали всевозможныя мѣры, чтобы на мѣсто разрушающейся часовни построить церковь. Эти старанія встрѣчали немало препятствій, особенно въ самомъ началѣ, такъ какъ въ то время во главѣ Галицкой областной политической администраціи, а потомъ во главѣ австрійскаго министерства стоялъ противникъ православія и крайній польскій патриотъ графъ казиміръ Бадени. Но въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ всѣ трудности и препятствія были устранены. Правительство разрѣшило постройку новой церкви и новаго приходскаго дома, опредѣливъ для этого средства изъ православнаго Буковинскаго религіознаго фонда. Постройка церкви продолжалась

нѣсколько лѣтъ, а 14 октября состоялось ея торжественное освященіе.

Представители Львовской православной общины приняли всѣ мѣры, чтобы торжество освященія новой церкви вышло великолѣпнымъ. Они пригласили на торжество всѣ правительственныя (гражданскія и военныя) и городскія власти. На торжество явились также представители Львовскаго и Черновецкаго русскихъ консульствъ, румынскій консулъ изъ Черновець и множество православныхъ изъ Львова и провинціи. Церковь и востранныя галереи были наполнены молящимися, а много народа должно было, за неимѣніемъ въ церкви мѣстъ, стоять на площади и ждать окончанія богослуженія, чтобы, по крайней мѣрѣ, потомъ войти въ новосозданную церковь.

Торжественное освященіе новой церкви совершилъ делегатъ Буковинско-далматинскаго митрополита, о. архимандритъ Миронъ Калиновскій въ сослуженіи многочисленнаго духовенства. По освященіи храма, протоіерей Манастирскій сказалъ краткую рѣчь, въ коей благодарилъ всѣхъ, оказавшихъ помощь возведенію новаго храма, и вслѣдъ затѣмъ прочиталъ архіерейскую грамоту, выражавшую благодарность о. Воробкевичу, за его дѣятельность въ пользу построенія церкви, и другую такую же грамоту о. Димитріевичу о пожалованіи его золотымъ крестомъ на золотой цѣпи.

Въ 10 часовъ началась соборная литургія, которую совершали 7 священниковъ съ двумя діаконами. Пѣль хоръ любителей. Богослуженіе окончилось, но церковь была переполнена еще долгое время вѣрными, не имѣвшими возможности быть на богослуженіи. Освященный храмъ является единственнымъ на пространствѣ цѣлой Галичины маякомъ православія въ когда-то славной православной русской Львовской епархіи.

(Церк. Вѣд.)

**СОДЕРЖАНІЕ: № 23.** — *Нѣкоторыя наставленія, почеркнутыя изъ книги Премудрости Иисуса сына Сирахова.* — *Изъ Акаѳиста Святителю Николаю.* — *6-е Декабря.* — *О двоудушии въ дѣлѣ вѣры.* — *Запросы нашей миссіи.* — *Открытие Германовскаго пріюта въ Аляскѣ.* — *Православный храмъ въ Буеносъ-Айресь.* — *Православное торжество во Львовѣ.* — *Объявленія.*

*Печатать разрѣшается.*

*Цензоръ. Архимандритъ Рафаиль.*

*Редакторъ Святи. А. Хотовицкій.*

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на  
„С-ПЕТЕРБУРГСКІЯ ВѢДОМОСТИ“

на 1902 г.

подписная цѣна:

Безъ казенныхъ прибавленій.

	Съ дост. по гор. почтѣ	Съ перес. иног.	За границу
на годъ	16 р.	17 р.	26
на 6 м.	9 р.	10 р.	14
на 3 м.	4 р. 50 к.	5 р. 50 к.	8
на 1 м.	1 р. 80 к.	2 р.	3

Съ казенными прибавленіями.

	На годъ	на 6 мѣсц.
Съ дост. по гор. почтѣ	18 р.	10 р.
Съ перес. иногор.	19 »	11 »
За границу	20 »	16 »

Подписка на газету съ казенными прибавленіями принимается только на годовой и полугодовой срокъ. Въ розничную продажу казенныя прибавленія не поступаютъ.

Допускается разсрочка платежа

подписныхъ денегъ черезъ гг. казначеевъ (по особому съ ними соглашенію); для частныхъ же лицъ, обращающихся прямо въ контору редакціи: 7 руб. при подпискѣ, 5 руб. въ концѣ марта и 5 руб. 1 августа.

Для духовныхъ лицъ, воспитанниковъ высшихъ учебныхъ заведеній, преподавателей народныхъ училищъ и всѣхъ среднихъ и высшихъ учебныхъ заведеній, а равно для общественныхъ библиотекъ и читателей подписная цѣна: 12 руб. въ годъ или по 1 руб. въ мѣсяцъ (исключительно черезъ контору «С.П. Вѣдомостей»). Подписчикамъ, не внесшимъ въ срокъ подписныхъ денегъ, высылка газеты прекращается.

Подписка принимается: въ Петербургѣ, въ главной конторѣ «С.-Петербургскихъ Вѣдомостей», Шпалерная, 26, и въ книжномъ магазинѣ Цинзерлинга [быв. Мелье], Невскій пр. №20; въ Москвѣ, въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линіи, №61.

Иногородніе адресуютъ: С.-Петербургъ, Шпалерная 26.

Редакторъ-издатель князь Э. Э. Уфимскій.

На 1902 годъ подписка принимается

## С В Ъ Т Ъ

подъ редакціею В. В. Комарова

Самая дешевая и распространенная въ Россіи  
ежедневная газета.

«СВѢТЪ» въ 1902 году будетъ выходить по той же программѣ, которой держится со дня своего основанія, съ тою же святою вѣрою въ великую будущность русскаго народа и съ тѣмъ же твердымъ упованіемъ на русскихъ людей, которые своею тысячелѣтнею исторіею доказали стойкость и святость русскихъ началъ, ими самими созданныхъ.

«СВѢТЪ» работаетъ для русскаго народа и ради русскаго народа. Онъ будитъ мысль въ русскомъ чело-вѣкѣ и тѣмъ предохраняетъ его отъ опасностей, которыя, благодаря иноземной и инородческой интригѣ и нарастающему нѣмецкому вліянію, со всѣхъ сторонъ надвигаются на него, прикрыты ложью, лестью и обманомъ, подобно тому, какъ ловко подкрадываются къ стаду волки, прикрыты овечьей шкурой.

«СВѢТЪ» убѣжденъ, что русскій народъ, создавая великое, міровое государство, трудится не ради отвлеченныхъ интересовъ и не для иноземцевъ, но для самого себя. Благо русскаго народа въ русскомъ государствѣ естественно должно стоять выше всего. Самодержавіе, православіе и народность—незыблемыя основы русской государственности; ихъ охраненію, ихъ развитію и укорененію въ разныхъ сферахъ русскаго общества, по мѣрѣ силъ, посвятила себя газета «СВѢТЪ» и твердо и неуклонно будетъ держаться и впредь этого же направленія.

«СВѢТЪ», не смотря на свой небольшой размѣръ идетъ впереди другихъ газетъ по свѣжести извѣстій и изложенію событій. Наши читатели знаютъ, что «СВѢТЪ» никогда не пропустилъ ничего важнаго или имѣющаго интересъ минуты.

«СВѢТЪ» даетъ въ теченіе года 24 иллюстрированные №№ съ рисунками на текуція событія. Въ фельетонахъ газеты по прежнему будутъ печататься историческіе или бытовые русскіе романы лучшихъ авторъ.

«СВѢТЪ» основанный съ 1882 года и теперь остался самою дешевою ежедневною газетою въ Россіи, такъ какъ другія газеты, съ нимъ конкурировавшія, или прекратили изданіе или повысили цѣну.

Подписная цѣна съ пересылкою и доставкою остается безъ переменъ:

На годъ	на полгода	на 3 мѣсяца
Съ 1 Января по 31 Декабря 4 р.	Съ 1 Января или 1 Июля 2 р.	Съ 1 Января 1 Апр. 1 Июля или 1 Окт. 1 р.

Письма и деньги адресовать:

С.-Петербургъ, Редакція «СВѢТЪ», Невскій, 136.

Открыта подписка на  
**„БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ“**

1902 ГОДЪ

(изданіе Московской духовной академіи)

Съ приложеніемъ

**ТВОРЕНІЙ СВЯТАГО АНАНАСІЯ,**

**Архіепископа Александрійскаго**

Въ 1902 году изданіе «Богословскаго Вѣстника» будетъ продолжаться ежемѣсячно книжками въ пятнадцать и болѣе печатныхъ листовъ по слѣдующей программѣ:

I. Творенія св. отцовъ въ русскомъ переводѣ. II. Исслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ академіи. III. Обзоръ важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западноевропейскихъ. IV. Систематическій обзоръ текущей русской журналистики, преимущественно духовной, а также библиографія по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ. V. Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься автобіографическія записки высокопреосвященнаго Саввы, архіепископа Тверскаго, и протоколы совѣта академіи за истекающій 1901 годъ.

Желая содѣйствовать распространенію святоотеческихъ твореній среди читающей публики, редакція «Богословскаго Вѣстника» съ 1899 года приступила къ задачѣ переводимыхъ въ Московской духовной академіи на русскій языкъ твореній святыхъ отцовъ въ качествѣ приложения къ своему журналу въ томъ намѣреніи, чтобы дать возможность подписчикамъ журнала безъ большихъ матеріальныхъ затратъ пріобрѣсти себѣ болѣе или менѣе цѣльную святоотеческую библиотеку. Опытъ истекшаго трехлѣтія (1899—1901), въ продолженіе котораго было роздано подписчикамъ полное собраніе твореній Святаго Василія Великаго, въ количествѣ семи томовъ, показало, что это предпріятіе редакціи дѣйствительно отвѣчаетъ живымъ потребностямъ читающаго общества. Почерпая въ этомъ свидѣтельствѣ опыта увѣренность въ духовной пользѣ своего предпріятія и дальнѣйшемъ сочувствіи къ нему читателей, редакція «Богосл. Вѣстн.» и въ наступающемъ 1902 году дастъ всѣмъ подписчикамъ въ качествѣ приложения къ своему журналу

**ПЕРВЫЯ ДВѢ ЧАСТИ ТВОРЕНІЙ**

**Св. Анаанасія Архіепископа Александрійскаго**

Высокія богословскія достоинства твореній св. Анаанасія, ихъ догматическая и церковно-историческая важ-

ность, глубокая назидательность правоучительныхъ посланій и сочиненій его и вытекающая отсюда необходимость для всякаго православнаго, имущаго здраваго наученія и назиданія въ предметахъ своей вѣры и поведенія, ближе ознакомиться съ ними — не требуютъ объясненія. Не многимъ изъ своихъ дѣятелей церковью усвоила имя «Великихъ», и къ сонму ихъ принадлежитъ св. Анаанасій, котораго она въ своихъ вѣноплачнѣхъ именуетъ «столпомъ православія». Какъ высоко цѣнились творенія его въ древности, объ этомъ свидѣлствуетъ замѣчательный отзывъ о нихъ, сдѣланный однимъ подвижникомъ (аввой Босмою) въ такихъ словахъ: «если ты найдешь сочиненіе Анаанасія, и у тебя не будетъ бумаги, — запиши его на своей одеждѣ». На древнеславянскій языкъ нѣкоторые творенія св. Анаанасія переведены были очень рано, въ IX и X вв., вмѣстѣ съ насажденіемъ христіанства среди славянскихъ племенъ, и въ числѣ тѣхъ немногихъ памятникъ святоотеческой письменности, которые являлись наиболее необходимыми для угрѣбленія вѣры и насажденія духовнаго просвѣщенія въ новообращенныхъ странахъ. Въ полномъ русскомъ переводѣ они появились въ первый разъ въ 1851—1854 гг. трудами Московской Духовн. Академіи, исполненными при непосредственномъ руководствѣ принощаннаго святителя русской церкви Филарета, митрополита Московскаго. Но этотъ переводъ, давно уже вышедшій изъ продажи, въ настоящее время представляетъ собой библиографическую рѣдкость и, кромѣ того, нуждается въ пересмотрѣ и дополненіяхъ, особенно благодаря открытію нѣкоторыхъ, тогда еще неизвѣстныхъ, сочиненій св. Анаанасія. Удовлетворяя этой давно чувствуемой потребности въ новомъ и лучшемъ переводѣ твореній св. Анаанасія, редакція «Бог. Вѣстн.» и находитъ благовременнымъ, начиная съ 1902 года, предложить подписчикамъ своего журнала, въ качествѣ приложения къ нему, творенія этого великаго отца церкви во второмъ тщательно исправленномъ и дополненномъ изданіи.

Новое изданіе твореній святаго Анаанасія будетъ состоять изъ четырехъ частей, отъ 25—30 печатн. лист. (около 500 стр.) каждая, и закончится въ 1903 г.

Подписная цѣна на «Богословскій Вѣстникъ», со- вмѣстно съ приложеніемъ первыхъ двухъ томовъ Твореній святаго Анаанасія Александрійскаго.

**ВОСЕМЬ РУБЛЕЙ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ.**

Примѣчаніе: безъ пересылки семь рублей, за границу—десять.

Адресъ: Сергіевъ-Посадъ, Московской губерніи, въ Редакцію „Богословскаго Вѣстника“.

Редакторъ профессоръ А. Снасскій.